
mostecký – mostecki

ČERVEN / 2011

18. 6., 14.00 hod.
Dětské radovánky

Areál u staré školy

25. 6. , 8.00 hod.
Mostecká věž - šachový 
turnaj pro veřejnost

Sokolovna 
Mosty u Jablunkova

25. 6. - 14. 8.
Výstava 
„Tradiční nástroje“

Dřevěnka na Fojtství

22. 6., 8.30 hod.
Mostecká věžička - 
šachový turnaj 
pro žáky základních škol

Sokolovna 
Mosty u Jablunkova

Úspěšná reprezentace základní školy v soutěžích ve školním roce 2010/2011

25. 6.
Country bál

Chata Zuzana

26. 6., 14.00 hod.
Koštování vína u Jakuba

Hostinec u Jakuba

Přespolní běh:
Družstvo chlapců 6. a 7. ročníku obsadilo 2. místo v okrs-
ku Jablunkov a postoupilo do okresního kola v Bašce.
Vybíjená:
Družstvo dívek 4. a 5. ročníku získalo 1. místo v obvod-
ním kole ve vybíjené na Jablunkovsku a v okresním kole 
ve Frýdku - Místku obsadilo 4. místo.
Odbíjená:
Družstvo chlapců 8. a 9. ročníku vybojovalo 4. místo 
v okresním kole v odbíjené.

Dopravní soutěž mladých cyklistů:
Smíšená družstva dívek a chlapců z 1. i 2. stupně obsadila 
1. místo v obvodním kole v Jablunkově a postoupila do 
okresního kola ve Frýdlantu nad Ostravicí.
Kopaná:
Družstvo chlapců a dívek 2. a 3. ročníku se umístilo na  
1. místě ve fotbalovém turnaji McDonald´s CUP mezi 
školami na Jablunkovsku a postoupilo do okresního kola 
ve Frýdku-Místku.

Matematická olympiáda 5. ročníků - okresní 
kolo:
Daniel Martynek V. B - 5. místo
Robin Krček V. A - úspěšný řešitel
Kamil Slowiaczek V. B - úspěšný řešitel
Přehlídka v dětské recitaci - postup  
z obvodního kola v Jablunkově a úspěšná  
reprezentace školy v okresním kole:
Dominik Klus III.
Markéta Reichenbachová V. A
Michaela Rylková VI. B
Eliška Kufová VIII.
Beskydská lyže - běh na lyžích:
Nikol Martynková V. B - 1. místo
Beskydská lyže - slalom:
Patrik Kohut III. - 1. místo
Kateřina Burová II. B - 2. místo
Adam Bazgier II. B - 3. místo
Kamila Walková IX. - 3. místo
Matematická soutěž Pythagoriáda - 
okresní kolo:
Daniel Martynek V. B - úspěšný řešitel
Anna Kufová VIII. - úspěšná řešitelka
Zuzana Beigerová VIII. - 4. místo a postup  

do krajského kola
Zuzana Beigerová VIII. - úspěšná řešitelka krajského kola
Dějepisná olympiáda - okresní kolo:
Anna Kufová VIII. - 3. místo a postup do krajského kola
Anna Kufová VIII. - úspěšná řešitelka krajského kola - 

10. místo

Olympiáda z jazyka českého - okresní kolo:
Anna Wolná IX. - úspěšná řešitelka
Zeměpisná olympiáda - okresní kolo:
Miroslav Kufa VII. A - 3. místo
Matematická olympiáda - okresní kolo:
Anna Kufová VIII. - úspěšná řešitelka
Zuzana Beigerová VIII. - úspěšná řešitelka
Fyzikální olympiáda - kategorie F a E - 
okresní kolo:
Anna Kufová VIII. - 1. místo
Zuzana Beigerová VIII. - 6. místo
Michaela Nogová IX. - úspěšná řešitelka  

a postup do krajského kola
Anna Wolná IX. - úspěšná řešitelka  

a postup do krajského kola
Včelařská soutěž ZLATÁ VČELA - 
krajské kolo:
Anna Wolná IX. - 3. místo a postup do národního kola 

jako člen družstva Moravskoslezského kraje
Markéta Bojková IX. - 4. místo
Eliška Kufová VIII. - 10. místo
Korespondenční matematická soutěž KoKoS - 
Gymnázium Bílovec:
Anna Kufová VIII. - 1. místo

Výsledky okresních kol Soutěže hlídek mladých zdra-
votníků a fyzikální soutěže Archimédiády budou zná-
my až v měsíci červnu.

Žáci základní školy se v tomto školním roce zúčastnili těchto soutěží a olympiád:
Přespolní běh, kopaná, minikopaná, halová kopaná, vybíjená, odbíjená, šachy, florbal, šplh, přehazovaná, Bes-
kydská lyže ve sjezdovém a běžeckém lyžování, Přehlídka dětské recitace, pěvecká soutěž Loutnička, soutěž 
Přírodovědný klokan, matematické soutěže Klokan, Pythagoriáda a KoKoS, Konverzace v jazyce anglickém, 
Dějepisná olympiáda, Zeměpisná olympiáda, Matematická olympiáda, Olympiáda v jazyce českém, Biologická 
olympiáda, Fyzikální olympiáda, Dopravní soutěž mladých cyklistů, včelařská soutěž Zlatá včela, fyzikální 
soutěž Archimédiáda a Soutěž hlídek mladých zdravotníků.

V soutěžích družstev si nejlépe vedly tyto týmy:

V soutěžích jednotlivců dosáhli nejlepších výsledků tito žáci:

Blahopřeji výše uvedeným žákům k dosaženým výsledkům a děkuji jim za úspěšnou reprezentaci základní školy a 
obce. Poděkování patří také všem pedagogům a vedoucím zájmových kroužků za příkladnou práci s talentovanými 
žáky a jejich přípravu na soutěže a olympiády.

 Mgr. Jiří Wolny, ředitel školy
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Blahopřejeme občanům, 
kteří se v měsíci červnu 2011 
dožívají životního jubilea:

80 let:
Helena Melošová
Jan Niedoba
Helena Jastrzembská
Anežka Kropová
85 let:
Antonín Kufa
91 let:
Josef Kowolowski

Všem jmenovaným přejeme hodně 
zdraví a osobní pohody!

Blahopřejeme
Składamy życzenia

Krakowskie śpiewanie „Przełęczy“

Pozvání do Aquaparku
S  blížícím se létem chceme pozvat 
všechny občany a návštěvníky do 
našeho Aquaparku, který plánujeme 
v  letošní sezóně otevřít pro veřej-
nost v průběhu června, samozřejmě 
bude záležet hlavně na počasí.
Provozní doba bazénu je denně 
od 9.00 do 19.00 a ceny vstupného 
jsou následující:
- děti do tří let...................... zdarma
- děti, studenti, důchodci, ZTP, ZPP 

.........................................25 Kč/den
- dospělí............................50 Kč/den
Snížené vstupné 
platí od 16.00 hodin:
- děti do tří let...................... zdarma
- děti, studenti, důchodci, ZTP, ZPP 

.........................................10 Kč/den
- dospělí............................30 Kč/den
Děti do10 let mohou přijít pouze 
v doprovodu osoby starší 18 let.
Tak jako v minulých letech, tak i le-
tos obecní úřad věnuje žákům, kteří 
budou mít na vysvědčení samé jed-
ničky, permanentku na volný vstup. 
Permanentky budou vydávány od 
začátku prázdnin na obecním úřa-
du, a podmínkou je předložení vy-
svědčení a doložení fotografie.
Přejeme všem krásné a slunečné 
léto.

Obec Mosty u Jablunkova

Drugi majowy weekend spędził Chór Mieszany 
„Przełęcz“ z Mostów k. Jabłonkowa przeważnie 
pod ziemią. Realizował w ten sposób swój wy-
jazd wiosenny w Małopolskę, przy okazji pre-
zentując tam znaną łacińską mszę wielkanocną 
jak również i nowe pozycje swego repertuaru. 
W sobotę ponad czterdziestka chórzystów i 
sympatyków „Przełęczy“ zeszła po 800 scho-
dach do kopalni soli w Wieliczce, gdzie podczas 
zwiedzania szlaku turystycznego zatrzymała się 
w kaplicy św. Kingi, dając krótki koncert dla 
licznych zwiedzających, także obcokrajowców. 
Na głębokości 130 metrów pod ziemią w atrak-
cyjnej scenerii i przy wspaniałej akustyce zabrz-
miały przy akompaniamencie organów znane 
utwory sakralne – Czego chcesz od nas, Panie, 
Signore delle cime oraz część mszy łacińskiej. 
Po ponad czterogodzinnym zwiedzaniu kopal-
ni chórzyści wyjechali na powierzchnię i udali 
się na zwiedzanie krakowskiego Wawelu. Tutaj 
fachowo oprowadzała ich miła pani przewod-
nik rodem z Mostów – Ewa Czepiec-Pikul. Pod 
wieczór chórzyści, którym przeważną część 
soboty towarzyszyli współorganizatorzy wy-
cieczki – członkowie zarządu Macierzy Ziemi 
Cieszyńskiej, udali się na nocleg do Domu Re-
kolekcyjnego.

Następnego dnia, w niedzielę, chórzyści znowu 
zeszli do podziemi. Tym razem tylko kilka metrów, 
mianowicie do nowo otwartych podziemi rynku 

krakowskiego, gdzie całkiem niedawno udostęp- 
niono zwiedzającym miasto podziemne, wynik ba-
dań archeologicznych z 2005 roku. Po około dwu-
godzinnym zwiedzaniu supernowoczesnych multi-
medialnych prezentacji historii Krakowa i okolic, 
chórzyści „Przełęczy“ wyszli na światło dzienne, 
by usłyszeć hejnał z wieży mariackiej. Nawoływał 
on ich bowiem do pobliskiej Bazyliki Mariackiej, 
gdzie wspólnie z miejscowym chórem „Organum“ 
wzięli udział w mszy, oczywiście śpiewając ła-
cińską mszę wielkanocną autorstwa Stanisława Bo-
guni. Po mszy na dokładkę odśpiewali jeszcze dla 
zafascynowanych słuchaczy, uczestników mszy, 
Modlitwę - rownież Stanisława Boguni i Alleluja w 
opracowaniu Józefa Świdra.

Po południu odbyło się jeszcze w pobliskim 
Domu Polonii miłe spotkanie towarzyskie z przed-
stawicielami chóru „Organum“ połączone z wza-
jemną prezentacją obu chórów.

Pod wieczór chórzyści „Przełęczy“ oraz ich sym-
patycy powrócili w rodzinne strony.

Za jakże udaną dwudniową wycieczkę „Prze-
łęczy“ jej uczestnicy wyrażają słowa uznania i 
podzięki krakowskiemu oddziałowi MZC, kierow-
nictwu chóru „Organum“ a także pomysłodawcy 
i organizatorowi panu Władysławowi Czepcowi, 
pani dyrygent Halinie Niedoba, pani akompania-
torce Krystynie Pyszko oraz solistce, pani Taťánie 
Lasotovej.

Lech Łupiński

Vyšlo letní číslo turistických novin
Pro návštěvníky i obyvatele je v  informačních 
centrech v  celých Beskydech k  dostání zdarma 
nové, letní vydání turistických novin BESKY-
DY TOURIST INFO. Na projektu „Beskydy tou-
rist info – kompletní informace z Beskyd“ dlou-
hodobě spolupracujeme s: Regionální radou Tři-
nec, regionální agenturou cestovního ruchu Bes-
kydy-Valašsko, Beskydským informačním cent-
rem Frýdek-Místek a místními provozovateli tu-
ristických zařízení. Opět zde najdete kompletní 
přehled trávení léta u vody, kulturních a sportov-
ních akcí, výčet kulturních, sportovních a rela-
xačních zařízení, stejně jako informace o zajíma-
vých místech a novinkách z celých Beskyd. Spe-
ciálním tématem letošního čísla je geocaching 
v Beskydech a připravili jsme řadu zajímavostí 
o cestování se psem. Připomeňme, že noviny vy-
cházejí dvakrát ročně již od prosince 2004!

Prosba o pomoc při zajištění výstavy
Od 25. června do 15. srpna bude v dřevěnce pro-
bíhat výstava různých tradičních předmětů, ná-
strojů a vybavení, které byly v minulosti běžnou 
součástí každé domácnosti či hospodářství v naší 
obci a regionu. Opětovně bychom vás touto ces-
tou chtěli poprosit o pomoc při zajištění exponátů 
- určitě najdete doma řadu zajímavých předmětů, 
které byste nám mohli za drobnou úplatu na dva 
měsíce zapůjčit. Navíc máte šanci se svým zají-
mavým exponátem vyhrát cenu, kterou vám pře-
dáme na Mosteckém létě 20. srpna.

Spolupráce informačních center
Pracovníci našeho informačního centra, infor-
mačního centra na Istebne a v  Čadci se spo-
lečně vzdělávají! Naším cílem je zajištění vyš-
ší kvalifikace našich pracovníků tak, aby byli 
schopni poskytovat turistům kvalitní a zajíma-
vé informace o regionu. Informační pracov-
níci na společných školeních získají teoretic-
ké znalosti o historii, tradicích a kultuře, osvo-
jí si praktické zkušenosti spojené s tradičními 
zvyky a výrobou regionálních produktů a pro-
hlédnou si nejvýznamnější atraktivity regionu. 
V květnu již proběhla tři školení na Istebne a 
na červen jsou připravena další tři v Mostech. 
Součástí vzdělávání budou i poznávací ces-
ty na české i polské straně regionu Trojmezí. 
Školení probíhají v rámci projektu „Poznávej-
te region trojmezí“, na který získal GOTIC do-
taci z Operačního programu přeshraniční spo-
lupráce 2007-13, Fondu mikroprojektů eurore-
gionu Těšínské Slezsko. O další aktivitě pro-
jektu - poznávací hře spojené se sbíráním puz-
zlí vám napíšeme příště.

V létě bude dřevěnka otevřena déle

	 Po-Pá.........8.00 - 16.00
	 So.........8.30 - 14.30 - červen - září
	Ne, Svátky.........8.30 - 12.30 - červenec - srpen

Info z dřevěnky
558 341 586, www.gotic.cz
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Hodnocení sezony mosteckých lyžařů běžců

mOSTECKÁ VĚŽ

Dvanáctý ročník fungování 
běžeckého oddílu SKI MOSTY 
patřil určitě k  těm úspěšným. 
S  dosaženými výsledky jsou 
spokojeni trenéři starších závod-
níků Tomasz Cyhan s Josefem 
Martynkem a mladších dětí Be-
ata Kawuloková.

Před sezonou jsme si vytyčili 
cíl – uspět hlavně na regionál-
ních a krajských závodech. Na 
krajské úrovni si naši závodní-
ci vedli skvěle v  jednotlivých 
kategoriích. Nádherné 1. mís-
to v  kategorii mladší žačky 
vybojovala velmi talentovaná 
Anna Wróblewska a 3. mís-
to ve stejné kategorii nadějná 
Nikol Martynková. Na skvě-
lém 3. místě skončil v katego-
rii mladší žáci Radek Suszka. 
V kategorii starší žačky získala 
Moravskoslezský pohár vyni-
kající Ewa Szotkowská a na 
2. místě skončila rovněž velmi 
talentovaná Jana Kawuloková. 
Ewa a Jana se rovněž zúčast-
nily mistrovství ČR staršího 
žactva, kde v  obrovské kon-
kurenci Jana ve sprintu získala 
úžasné 5. místo a Ewa v klasic-
kém stylu dosáhla dokonce na 
medailovou pozici a skončila 
třetí. Naposledy se nám z mis-

trovství ČR podařilo v katego-
rii jednotlivců přivézt medaili 
před pěti lety.

V  prestižním závodu „Hledá 
se nová Kateřina Neumanno-
vá“ se prosadily opět Jana, která 
vybojovala v klasickém stylu 7. 
místo a Ewa ve volném stylu 8. 
místo. Ostatní závodníci one-
mocněli chřipkou, a tak se závo-
du nezúčastnili.

Velkou radost máme také 
z  přílivu nových závodníků 
v  našem oddíle. Pod vedením 
Beaty Kawulokové rostou nové 
naděje a talenty. Bezesporu patří 
mezi ně Karolína Kohutová, Ka-
teřina Rykalová, Mária Celin-
ská, Eva Kufová, Šimon Niesla-
nik, Tomáš Cienciala, Zuzka 
Ciencialová a Eliška Suszková.

Běžecké lyžování je veliká 
dřina a tento sport děti moc ne-
láká, což je velká škoda, protože 
pro celkový vývoj dítěte je vel-
kým přínosem.

Jedním z cílů oddílu je i or-
ganizace závodů. Je to jedna 
z  našich priorit. Chceme zvidi-
telnit sebe i náš region tím, že 
jsme schopni uspořádat kvalitní 
závod.Věhlas už má Kolečko-
vá lyže, na které jsme loni měli 
reprezentanty z Polska, Sloven-

ska, Litvy a naši českou špičku.
Ačkoli sněhové podmínky 

nám moc nakloněny nebyly a 
často jsme museli za sněhem do-
jíždět, hodnotím uplynulou se-
zónu jako velice úspěšnou. Také 
bych rád poděkoval touto cestou 

sponzorům, a to zejména firmě 
Autoservis Czudek s. r. o., SKI 
Beskydy, s. r. o. a dalším, bez 
kterých by nebylo možné dosáh-
nout tak vynikajících výsledků.

Za běžecké lyžování SKI Mosty
Lukáš Suszka, předseda oddílu

Šachisté Mostů u Jablunkova postupují do 
 Krajského přeboru družstev

V  měsíci dubnu byly ukončeny mistrovské soutěže šacho-
vých družstev. Šachový oddíl TJ Sokol Mosty u Jablunkova 
druhou sezónu působil v Krajské soutěži sk. B a nutno říci, 
že letošní ročník se šachistům Mostů nadmíru vydařil.

Před startem soutěže došlo v  týmu k menším změnám, kdy 
družstvo opustily kvůli studijním povinnostem v zahraničí sest-
ry Leksovy. Na jejich místo však Mosty získaly více než rovno-
cennou náhradu, z Třince přestoupil mezinárodní mistr Jan Siko-
ra-Lerch a na hostování se podařilo získat polského hráče Mari-
usze Ochodka.

Vstup do sezóny měly Mosty vynikající, když nejdříve vyhrály na půdě oddílu SK Slavia Orlová 
C 5,5:2,5 a poté stejným poměrem porazily nebezpečnou Stonavu. V dalším kole utrpěly Mosty první 
překvapivou porážku v Rychvaldu 4,5:3,5, ze ztráty bodů se však oklepaly a následně porazily tým Jäkl 
Karviná B 5:3. Páté kolo přineslo souboj dvou největších aspirantů na postup. Po velkém boji skonči-
lo utkání Bohumín – Mosty nerozhodně 4:4 a tím se další průběh soutěže ještě více zdramatizoval. Po 
povinném vítězství s oslabeným mužstvem Třince E 5:3 však přišlo druhé zaváhání. Nečekaná poráž-
ka ve Fryčovicích opět v nejtěsnějším poměru 4,5:3,5 udělala trhlinu v postupových plánech Mostů. 
V dalších utkáních sice Mosty zvítězily s Petrovicemi 5,5:2,5, ve Vendryni 4,5:3,5 a remizovaly s Frýd-
kem-Místkem C 4:4, ale před posledním kolem držel postupové první místo s náskokem tří bodů Bo-
humín. V závěrečném kole navíc Bohumín čekal v průběžné tabulce poslední a již jistě sestupující Tři-
nec, Mosty naopak hrály se silným týmem Slovanu Havířov. Utkání v Havířově bylo vyrovnané a až 
poslední partie rozhodla o vítězství hostů 4,5:3,5. Když pak z Třince dorazila informace, že domácí po-
razili favorita, mohli šachisté Mostů zahájit oslavu postupu do vyšší soutěže.

Během dvou let se tak šachistům Mostů podařilo postoupit o dvě soutěže výše a můžou se tak 
těšit na ještě kvalitnější soupeře. Za družstvo Mostů v této úspěšné sezóně nastupovali: Jan Sikora-
Lerch 6 bodů/11 partií, Jacek Szwed 3/4, Martin Cupek 4,5/7, Petr Kantor 6,5/11, Mariusz Ochodek 
5,5/10, Andrzej Worek 6,5/10, Pavel Samiec 4,5/6, Bohuslav Szotkowski 4,5/9, Pavel Kantor 5,5/9, Vít 
Kowolowski 2/6, Mikuláš Dacho 1/3 a Václav Kufa 1/2.	 Pavel Kantor

Pořadatel: 
ŠO TJ Sokol 

Mosty u Jablunkova

Datum: 
25. června 2011

Místo: 
sokolovna TJ Sokol 
Mosty u Jablunkova

Herní systém:	 švýcarský – 9 kol
Hrací tempo:	 2 x 15 minut
Kategorie:	 registrovaní, neregistrovaní, žáci (1996 

a ml.), do 1800 ELO, do 2000 ELO
Ceny:	 finanční a věcné
	 (cenový fond - 20 000 Kč)
	 1. místo 2000,- Kč + pohár
Prezentace:	 od 8:00 do 9:15 hod.
Startovné:	 dospělí – 100 Kč
	 žáci – 50 Kč
	 předem nepřihlášení – 150 Kč
Přihlášky: nejpozději do 24. června 2011 na adresu: 

Pavel Kantor, Mosty u Jabl. č.944, 739 98, 
tel.: 724 227 238,  
e-mail: Pavel.Kantor@seznam.cz

Občerstvení zajištěno v bufetu, 
v nabídce tradiční guláš.

Bližší informace 
www.so-tj-sokol-mosty.wz.cz
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Pondělí

Úterý

Středa

Čtvrtek

PRACOVNÍ       DOBA
Zavřeno

 12.00 h  - 18.00 h

   8.00 h  - 15.00 h

 12.00 h  - 18.00 h

Pátek

Sobota

Neděle

   8.00 h  - 15.00 h

Dle objednávek

Zavřeno

Zodpovědná osoba: Tel.: Pavlína Lýsková    602 55 97 97

KAVÁRNA „U MICKY“
KAŽDÉ PONDĚLÍ 10 % SLEVA NA ZÁKUSKY!!!
PŘIJĎTE OCHUTNAT NĚCO Z LETNÍ NABÍDKY 

MOJITO pro děti i pro dospělé
PIŇAKOLÁDA pro děti i pro dospělé
GOFRY SE ZMRZLINOU
ZMRZLINOVÝ POHÁR PRESSO
HOT DOG
ZMRZLINA A NANUKY NESTLÉ

PŘI OBJEDNÁNÍ 40 A VÍCE KUSŮ ZÁKUSKŮ SLEVA 5%
OD ČERVNA NOVÁ PRACOVNÍ DOBA!!!!

	 PONDĚLÍ 	 8.30 - 15.30
	 ÚTERÝ 	 8.30 - 15.30
	 STŘEDA 	 ZAVŘENO!!!
	 ČTVRTEK 	 8.30 - 15.30
	 PÁTEK 	 8.30 - 15.30
	 SOBOTA 	 12.00 - 18.00
	 NEDĚLE 	 12.00 - 18.00

TĚŠÍME SE NA VÁS 
TEL. JURÁNKOVÁ 737 560 863

Byl obětí atentátu nebo nehody?
Tato otázka se týká tragické smrti generála Wła-
dysława Eugeniusze Sikorského, který zahynul 
v noci 4. července 1943 blízko britské kolonie Gib-
raltar. Krátce po startu se zřítil do moře letoun Li-
berátor AL 523, v němž spolu s dalšími šestnácti 
lidmi cestoval W. Sikorski, tehdejší premiér polské 
exilové vlády ve Velké Británii. Tuto havárii pře-
žil jen jediný člověk - český pilot Eduard Prchal.

Premiér W. Sikorski se v Gibraltaru zastavil při 
návratu z inspekční cesty po Blízkém východě. Zde 

také přespal a druhý den vyznamenal polskými řády gibraltarského guverné-
ra Noela Mason-Mc Farlana a britské tamější důstojníky. Zároveň odtud zaslal 
prezidentu Franklinovi D. Rooseveltovi blahopřejný telegram ke státnímu svát-
ku USA a vyslechl vystoupení skotských dudáků. Po večeři, kolem půl jede-
nácté večer, se vydal na letiště. Do čtyřmotorového liberátoru nastoupilo sedm-
náct lidí - kromě pilota pět dalších členů posádky a jedenáct cestujících včetně 
premiérovy dcery Žofie Lesniowské, šifrantky.

Letoun byl původně bombardér, který byl tehdy kvůli nedostatku doprav-
ních letounů nouzově upraven pro přepravu politických i vojenských špiček. 
Namísto bomb se do zaslepených pumovnic ukládaly balíky s poštou. Přesta-
věný liberátor byl využíván i britským premiérem Winstonem Churchillem 
nebo francouzským generálem Charlesem de Gaullem.

Pilot Prchal provedl obvyklou zkoušku motorů a povolení ke startu dostal 
ve 23.05 hod. Počasí bylo příznivé. Burácející liberátor, označený polohovými 
světly, už dosáhl výšky 50 metrů. Pilot zatáhl podvozek a klapky byly vytaženy 
do poloviny. Prchal mírně zatlačil řízení od sebe, aby nabral větší rychlost. Když 
rychloměr ukazoval hodnotu 165 mil/hod., řízení zase mírně potáhl, aby pokra-
čoval ve stoupání. V tom však začala ona potíž - letoun totiž přestal stoupat. 
Pilot zachoval ledový klid a opět potáhl výškové řízení k sobě. Avšak bezvý-
sledně. Stroj vůbec nereagoval. Výškové řízení muselo být někde zablokováno. 
Interkomem (palubním sdělovacím zařízením) přikázal druhému pilotovi, aby 
řízení odblokoval. Pilot nebyl schopen řízením pohnout, stačil ještě vypnout 
motory, ale letoun se už roztříštil o mořskou hladinu a jeho trosky se potopily. 
To se stalo ve 23.07 hod. při rychlosti letounu 260 km za hodinu v místě asi 700 
metrů od pobřeží a trosky letadla klesly do desetimetrové hloubky.

Těla pěti pasažérů nebyla nikdy nalezena. Jediný, kdo přežil, byl český pilot 
Eduard Prchal. Náraz stroje po dopadu na hladinu ho přes sklo kabiny vymrštil 
do moře. Navíc měl na sobě záchrannou vestu a také byl včas nalezen. Kromě 
těžkého nervového šoku utrpěl zranění obličeje a zlomeninu pravé nohy. Tři 
dny byl v bezvědomí a v nemocnici strávil dva měsíce. Během výslechu si toho 
moc nepamatoval.

Tělo generála Sikorského bylo převezeno do Británie a pohřbeno na hřbi-
tově polských letců v Newarku u Notthingenu. Po exhumaci v roce 1993 byly 
ostatky převezeny do Varšavy a potom uloženy na krakovském Wawelu. V září 
roku 2008 historici z polského Institutu národní paměti (IPN) obnovili vyšetřo-
vání příčin nehody a v listopadu byl vyjmut sarkofág s rakví Sikorského z ka-
tedrály na královském hradě Wawel v Krakově. Při této příležitosti bylo zjiš-
těno, že úrazy, které Sikorski utrpěl, jsou podle odborníků typické pro nehody. 
Úvahy o tom, že by Sikorski zemřel ještě před nehodou, považují lékaři za bez-
předmětné. Tím byla vyvrácena spekulace, která se po havárii šířila, že Sikorski 
mohl být před ní už zavražděn a pak naložen do letadla. Historikové také vedli 
spory o to, zda generál zemřel tím, že se utopil. Utopení nebylo podle zveřejně-
né analýzy bezprostředně příčinou smrti, ale mohlo se na ní podílet.

Vyšetřovací komise, kterých bylo postupně několik, dospěly k jednoznač-
nému závěru, že příčinou pádu bylo selhání výškového řízení. Trosky letadla 
byly z moře vyzvednuty a všechny jeho části detailně prozkoumány. Přesto se 
nepodařilo zjistit, co zablokovalo výšková kormidla. A právě to i po více jak 
šedesáti letech nahrává různým spekulacím o vraždě.

Havárie liberátorů byly za války poměrně časté. Protože v tomto případě za-
hynul tak vysoký činitel, neustále se spekuluje o sabotáži. Sikorski vždy patřil 
k těm, kteří hájili polské zájmy a bojovali za nezávislost, proto zejména Poláci 
odmítají připustit, že by mohlo jít o nehodu a nepřestávají hledat vraha.

Zájem na generálově likvidaci mohlo mít mnoho stran - Němci, Sověti, Bri-
tové i opoziční Poláci. S Němci bylo Polsko ve válečném stavu, přesto se jim 
ve spekulacích přičítá vina nejméně. Neměli žádný důvod usilovat o změnu 
polské exilové vlády. Podle polských médií však nelze vyloučit, že by se na 
atentátu teoreticky mohli podílet spolu s Brity i Rusové.

Ale o tom až zase příště.	 Ladislav Švejkovský (foto cs.wikipedia.org)
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VODA TOPENÍ PLYN 
GAMA PLUS spol, s.r.o. 
Prodejna: Jablunkov 
Velebnovského 64 	 tel. 775 728 101, 777 101 832 
Otevřeno:	 Po - Pá 7.00 - 17.00 hod 

So 8.00 - 12.00 hod 
Nabízíme: 
Radiátory - sleva 45%; 
Alca SET WC předstěrový modul, 3 590,-Kč; 
Kotel Viadrus Herkules U 26 4.čl. 22 900,-Kč,  

5.čl. 23 990,-Kč 
Zahradní hadice 1/2“ 1m/ 10,40 Kč,  

3/4“ 1m/22,30 Kč, 1“ 1m/32,60 Kč; 
domácí vodárny; čerpadla; vodovodní a odpadní trubky; 
expanzní nádoby; propanbutanové hořáky; regulátory; hadice; 
trubky; vařiče; vany; umyvadla; WC předstěrové moduly; 
WC mísy; sprchové kouty; vodovodní baterie; ohřívače vody; 
kotle; dřezy; koupelnové doplňky; 
KG, HT, PVC, PELD, PPR trubky; izolace na trubky a další 
instalační materiál.

Odvoz materiálu na stavbu nad 3000,-Kč bez DPH 
ZDARMA!


